

Con objeto de tener al corriente á nuestros lectores de cuantos sucesos se desarrollan, tanto en Melilla como en Cataluña, publicamos este suplemento y seguiremos haciéndolo cuando las circunstancias lo requieran, repartiéndolo gratuitamente á nuestros abonados.

TIERRA SORIANA se impone gustosa este sacrificio en atención á sus constantes y numerosos favorecedores.

En Cataluña.-Los sucesos de ayer

Telegrama oficial facilitado en el Gobierno civil.

Los sucesos desarrollados en la provincia de Barcelona, revisten tal gravedad, que el Gobierno ha acordado suspender garantías Constitucionales en dicha provincia y limítrofes de Gerona y Tarragona.

Los elementos anarquistas y revolucionarios iniciaron la huelga general, procurando extenderla á varias poblaciones de provincias; desde los primeros momentos acometieron á la fuerza pública y realizaron toda clase de desmanes y atropellos, cortando las comunicaciones ferroviarias y las líneas telegráficas y telefónicas para aislar completamente á Barcelona é impedir la llegada de refuerzos que sofocarán el movimiento sedicioso.

En las últimas horas de la tarde de ayer se cortó casi completamente la comunicación con Barcelona y hasta el día de hoy no ha sido restablecida por algunas líneas telegráficas de la península. Han incendiado vagones del ferrocarril y un puente en Tarrasa y en la línea de Tarragona han volado otro con dinamita; han detenido varios trenes logrando impedir entrada y salida de los mismos en Barcelona.

En Pueblo Nuevo han asaltado un convento de Maristas, resultando un hermano muerto y varios heridos.

Han levantado barricadas en las calles habiéndose visto obligada la fuerza pública hacer uso de armas en multitud de ocasiones.

Las últimas noticias recibidas del capitán general demuestran que al recorrer la línea de la fuerza en el Para-

lelo y Pueblo Nuevo, hicieron fuego sobre dicha Autoridad viéndose precisada á contestar su escolta.

Han incendiado la iglesia de San Pablo y Escuelas Pías de San Antonio en las calles de Nápoles y Roger de Flor.

Los revoltosos han deshecho puentes que hay sobre la vía, haciendo caer escombros sobre zanjas y han atacado la subdelegación de Pueblo Nuevo, defendiéndola la Guardia civil que en ésta se concentró.

El número de detenidos en el día de ayer asciende á 119, resultando tres muertos y 45 heridos de sediciosos; dos agentes de vigilancia, 17 guardias de seguridad y cuatro guardias civiles.

El capitán de la guardia civil de Tarrasa salió con teniente y 7 guardias para contener multitud que interceptaba vía férrea y quemaba puente distante un kilómetro estación y fué agredida dicha fuerza, teniendo que hacer uso de armas y resultando heridos de bala teniente en un pie y un guardia antebrazo derecho.

Además resultaron contusos de piedra, un sargento, un guardia y el propio capitán.

De las colisiones de hoy que según noticias han sido muy numerosas, todavía no se sabe el resultado.

El Gobierno ante semejantes hechos ha enviado y enviará cuantos refuerzos sean necesarios para imponer el orden público y reducir á los sediciosos á la obediencia de la ley.

Nuevos detalles

Las agresiones á los tranvías fueron muchas y fué necesario dejaran de circular.

En vista de las circunstancias, el gobernador civil resignó el mando en el capitán general, asegurándose haber dimitido el cargo el Sr. Ossorio y que éste se encuentra enfermo.

Su dimisión parece irrevocable.

A las seis de la tarde, la huelga era general y una comisión de huelguistas hacían cesar los trabajos en las fábricas de San Martín, San Andrés, San Pedro, Clot, Gracia, Sanz, Hostafranchs y otros puntos.

Eran detenidos y apedreados por la multitud, cuantos automóviles, tartanas, tranvías y coches pasaban por las calles, obligando á los pasajeros á bajar de los mismos.

No hay luz de gas ni eléctrica en

Barcelona, estando á oscuras la población, siendo la situación pavorosa.

Todos los periódicos de Barcelona que se publican por la mañana fueron denunciados.

Al agente ciclista Juan Serra le hirieron de una cuchillada.

El aspecto de Barcelona, es aterrador.

Entre los heridos se encuentran una mujer y un niño.

Causa honda impresión el paso por las calles de las camillas con los heridos.

Dícese que en Barcelona, está ardiendo un convento de Carmelitas.

El Gobierno civil y otros edificios públicos están custodiados por fuerzas del Ejército.

Los huelguistas ponían piedras sobre los rails, apedreaban los coches y rompían cristales y cuantos podían, y los tranvías fueron tiroteados en la carretera de Mataró.

Tampoco el ferrocarril de Sarriá pudo pasar del cruce con Diagonal, amontonando piedras y colocando la casilla en la vía.

Se dieron varias cargas oyéndose gran número de disparos.

Veíanse gran número de mujeres que llevaban lazos blancos con distintivo, siendo grande la excitación de las mismas.

Todos los almacenes y tiendas estaban cerradas.

Han sido detenidos algunos anarquistas.

De Melilla

De Melilla ninguna noticia de importancia se recibe.

El día 26 las avanzadas sostuvieron un tiroteo, resultando un sargento y un soldado heridos y, al regreso del convoy de la segunda caseta, fué hoscilizado al descargar, resultando un muerto y cinco soldados heridos.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Barcelona, estando a oscuras la po-
sición, siendo la situación bastante
- Todos los periódicos de Barcelona
que se publican por la mañana fueron
denunciados.
Algunos periódicos Juan Serra le di-
rigan de una oración.
El aspecto de Barcelona, es aserri-
dor.
Entre los heridos se encuentran una
mujer y un niño.
- Causa de honda impresión el paso
por las calles de las camillas con los
heridos.
- Dicese que en Barcelona, esta arden-
do un congreso de Carmelitas.
- El Gobierno civil y otros edificios
públicos están custodiados por carce-
les.
El capitán de la Guardia civil de
Tarrasa sale con treinta y siete guar-
dias para contener multitud que inter-
rompian el tránsito y quemaban puer-
tas de las viviendas y cuantos podían y
los tranvías fueron tirados en la
carretera de Miraflores.
- Tampoco el ferrocarril de Sarriá
puede pasar del cruce con Diagonal,
amononada por piedras y colocado la
carretera en la vía.
- Se dieron varias cargas o golpes
gran número de disparos.
- Venían gran número de mujeres
que llevaban laxes blancos con distin-
tivo, siendo grande la excitación de
las mismas.
- Todos los almacenes y tiendas esta-
ban cerradas.
- Han sido detenidos algunos artifi-
ceros.

De Melilla

De Melilla ninguna noticia de im-
portancia se recibe.
El día 25 las avanzadas sostuvieron
un tiroteo resultando un sargento y
un soldado heridos y al regreso del
convoy de la segunda cañal, fué pose-
lizado al descompar, resultando un
muerto y cinco soldados heridos.

Tip. Terra Soriana, de J. Serra

Nuevos detalles

Las avanzadas de los tranvías fueron
mucho y las avanzadas de
en la vía de las circunvalaciones el
gubernador civil resguo el mando en
el capitán general, asegurándose que
un tiroteo resultando un sargento y
un soldado heridos y al regreso del
convoy de la segunda cañal, fué pose-
lizado al descompar, resultando un
muerto y cinco soldados heridos.
- Los tranvías de la línea de San Juan
y San Andrés, San Andrés, San
Pedro, San Juan, San Juan, San
Juan y otros puntos.
- Están detenidos y aprehendidos por la
multitud, cuantos automóviles, tam-
bién, tranvías y coches pasaban por las
calles, obligando a los pasajeros a ba-
jar de los mismos.
- No hay luz de gas ni electricidad en

Barcelona, estando a oscuras la po-
sición, siendo la situación bastante
- Todos los periódicos de Barcelona
que se publican por la mañana fueron
denunciados.
Algunos periódicos Juan Serra le di-
rigan de una oración.
El aspecto de Barcelona, es aserri-
dor.
Entre los heridos se encuentran una
mujer y un niño.
- Causa de honda impresión el paso
por las calles de las camillas con los
heridos.
- Dicese que en Barcelona, esta arden-
do un congreso de Carmelitas.
- El Gobierno civil y otros edificios
públicos están custodiados por carce-
les.
El capitán de la Guardia civil de
Tarrasa sale con treinta y siete guar-
dias para contener multitud que inter-
rompian el tránsito y quemaban puer-
tas de las viviendas y cuantos podían y
los tranvías fueron tirados en la
carretera de Miraflores.
- Tampoco el ferrocarril de Sarriá
puede pasar del cruce con Diagonal,
amononada por piedras y colocado la
carretera en la vía.
- Se dieron varias cargas o golpes
gran número de disparos.
- Venían gran número de mujeres
que llevaban laxes blancos con distin-
tivo, siendo grande la excitación de
las mismas.
- Todos los almacenes y tiendas esta-
ban cerradas.
- Han sido detenidos algunos artifi-
ceros.
- Los tranvías de la línea de San Juan
y San Andrés, San Andrés, San
Pedro, San Juan, San Juan, San
Juan y otros puntos.
- Están detenidos y aprehendidos por la
multitud, cuantos automóviles, tam-
bién, tranvías y coches pasaban por las
calles, obligando a los pasajeros a ba-
jar de los mismos.
- No hay luz de gas ni electricidad en

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz
á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

AÑO IV.

Jueves 29 de Julio de 1909

NUM. 401

POR LA PATRIA

Se han suspendido las garantías constitucionales en toda España. Medida tan extrema está justificada en los actuales momentos.

Si volvemos la vista á la historia de esta nación nuestra, tan perseguida siempre por la fatalidad, no encontraremos muchas ocasiones en que la situación haya sido más comprometida que al presente.

Y no queremos actuar de alarmistas, que sería, ahora más que nunca, imprudente. Es que á los acontecimientos dolorosos que en Melilla se desarrollan, diezmando las vidas de nuestros hermanos, para requerir con sobrado fundamento la atención de todos los españoles, unidos por los más altos fines á que debemos responder como nación, hay que agregar otros más dolorosos todavía, porque tienen su acción en nuestra propia casa.

Oficialmente se ha dicho que la situación de Barcelona es grave; y esa gravedad, quizá un poco aminorada, alcanza á otras provincias de Cataluña, envueltas en un movimiento sedicioso, revolucionario ó separatista, pero, francamente, antipatriótico.

La negativa de un Gobierno para ejercer un derecho de reunión, cuyos fines han podido justificar aquella, será prudente ó imprudente; consideramos, en consecuencia, natural una huelga general pacífica en señal de protesta, pero ya no pueden estar dentro de los términos de huelga, el asalto á los conventos, incendios de iglesias, acuchillamiento de frailes, y hasta el ataque cobarde y bárbaro á infelices hermanas de la Caridad que, como mujeres y como hermanas, merecen toda clase de respetos.

Esas turbas revolucionarias y antipatrióticas se entregan á todos esos desmanes atacando cosas y personas que no tienen ninguna relación ni tampoco responsabilidad con la guerra actual.

Con profundo dolor en nuestra alma, con pena insuperable, brota de nuestro pecho y de nuestra pluma la más enérgica protesta ante ese movimiento que es preciso sofocar á todo trance, y es cobarde, porque aprovecha circunstancias en que ha llegado la hora de olvidar todos los odios, de separar todas las diferencias ante una suprema ley que como españoles debemos todos cumplir.

Y no merecen tal nombre los que así proceden, digan lo que quieran quienes puedan simpatizar con ese movimiento de desolación y de muerte, de turbulencias y de crímenes.

Es en Cataluña, región más privilegiada que ninguna otra, donde, desde hace muchos años, se labora contra la Patria, contra esta España, pobre y acongojada, que necesita del trabajo de todos para su resurgimiento y prosperidad.

El problema catalán no es una «cosa» que convenga á los políticos de oficio, es algo que la debilidad y el poco acierto de los mismos políticos han dejado crecer demasiado.

Los catalanes sienten de veras su pretendida supremacía sobre el resto de España y en una parte de su prensa y en sus viajes tienen la osadía de confesarlo así.

El elemento netamente español no está en mayoría, sobre todo en Barcelona, y tal estado de cosas, no puede ni debe prolongarse por más tiempo.

No queremos concitar odios contra nadie; nuestros ideales son de paz y

de amor, y en ese amor y en esa paz queremos incluir á Cataluña pero con justa reciprocidad.

Exíjanse en buen hora las responsabilidades á que haya lugar del actual estado de cosas; eso estará bien una vez solucionados los actuales conflictos; pero por honor de España, por instinto de propia conservación, hace falta sofocar inmediatamente un movimiento que pone en grave aprieto nuestras energías y nuestras fuerzas para entregarse á desmanes bárbaros á título de un movimiento que esos elementos no tuvieron el valor de empezar antes de ahora.

Y son ellos los que querían protestar y de hecho y aún de derecho pidieron protestar contra la guerra, para con este pretexto y cuando no fueron las cosas á su gusto armarla dentro de casa?

Pretenden, sin duda, aprovechar los actuales momentos como más propicios para el triunfo de sus exageraciones, y esto no será, porque aún con el escarmiento y el cansancio de este pueblo víctima de tantos desengaños ha de imponerse en el resto de España y en una parte de la misma Cataluña el buen sentido y las altas conveniencias que reclama el supremo interés de la Patria.

¡Protesta contra la guerra! A título de tal se ha venido haciendo campañas políticas que han dado lamentables frutos en esta ocasión, y se ha incurrido en exageraciones á todas luces inconvenientes.

No la ha deseado nadie; nadie ha querido la guerra, todos hemos abogado por la paz, pero ni la diplomacia, ni los gobiernos, ni los pueblos mismos han podido, ni pueden, ni podrán evitar toda clase de peligros.

De la campaña actual se habla mucho, y se disparará más, y de seguro son muy pocos los que conocen sus fundamentos.

Ya somos bastantes los que mirando á ideales quiméricos consideramos la guerra una monstruosidad, pero así y todo, la historia, las naciones y los mismos tiempos, han demostrado hasta ahora y lo demostrarán en lo sucesivo que tal monstruosidad no desaparece de la humanidad, precisamente por eso, por ser humanidad.

Ahora, al punto que las cosas han llegado, tenemos todos la obligación de salvar airoosamente nuestros compromisos en el Riff. No debe discutirse nada; precisa labor de patriotas.

¡Y qué ejemplo! ¡Qué triste ejemplo, de nuestra cohesión estamos dando ante el extranjero! ¡Qué de extraño tendrá se nos considere como un país descompuesto?

Recuérdese que los socialistas franceses, por boca de su leader Jaurés, combatieron en principio la acción en Casablanca, pero comprometido el honor de las armas republicanas, los socialistas, apoyaron al gabinete de París para defenderlo. Eran franceses antes que socialistas. Y aquí necesitamos todos ser españoles. Los que no lo sean que se vayan.

Todo menos consentir que se repitan actos execrables y acciones que, con solo intentarlas, constituyen la mayor derrota que podemos sufrir actualmente.

Militamos en el partido de los españoles. Como tales queremos contribuir á la defensa de la Patria, más querida cuanto más vejada.

Y hace falta gritar muy alto y muy convencidos, sin estúpidos alardes, pero con mucha firmeza en todas partes: ¡VIVA ESPAÑA!

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 27 Julio.

El público nos compadecería si acertara á ver nada más una pequeña parte de las dificultades con que tropezamos para hacer información, constreñidos como estamos á prescindir de la parte más interesante de aquella, por razones harto notorias para insistir ahora nueva vez sobre ellas.

Este oficio, de suyo ingrato para los que sufrimos el error de hacer de él un sacerdocio un fin en vez de un medio cómodo para encumbrarse como tantos y tantos parvenús y advenedizos; este oficio, repetimos, sería cosa de renegar y huir de él, como de cosa apesada, si el sistema de mordaza y tente tieso ensayado por el ministro fuese cosa de durar más de lo que el asombro nacido de la disposición del ministro, perdure.

Hacer una música que no se oiga solo le había ocurrido á Hamlet. Es como el silencio rumoroso y la música callada de que tanto gustaba el poeta místico.

Ello es sumamente difícil; diremos, mejor, que es tan imposible como volver sobre el tiempo que pasó. Además, solo la publicidad, una publicidad discreta, puede calmar toda la ansiedad que siente la nación por saber lo que ocurre en Melilla; acaso también lo que sucede en torno suyo. Privar del sedante de la publicidad á las gentes, es ayudar á que la corriente de las angustias patrias se mantenga y crezca. El silencio tiene ahora toda la tristeza del canto en el desierto. Es un colaborador activo y peligroso de la duda que deprime, de la sospecha y del infundio que desorienta y confunde.

Ya ha empezado el ministro á rectificar, como no podía menos de suceder y desde hoy quedará restablecida la comunicación particular con Melilla. Era una rectificación obligada.

El patriotismo bien probado de los periodistas que vienen haciendo información desde el teatro de la guerra, no necesita de inspiración agena para ajustar su conducta á lo que la triste realidad presente pide por todos ellos.

Compensemos de la sequedad de la información oficial comunicando á la suya ese calor de maternidad que siempre supieron dar.

El consejo de ministros sigue reunido á la hora en que escribimos.

De los graves, gravísimos sucesos que ocurren en Barcelona y en otras poblaciones catalanas, no podemos, pero tampoco queremos ni debemos hablar.

Solo diremos que lo que allí sucede, nos llena de dolor.

Madrid 28 Julio.

Confesamos ingenuamente que preferiríamos empuñar el fusil y jugarlos la vida en las áridas y soleadas breñas del Riff, pero aunando nuestro pobre esfuerzo al heroísmo de los que allí defienden el pabellón nacional, á sentir tan de cerca el oleaje embravecido de una locura fulminante y contagiosa. ¡Dios nos tenga de su mano!

De insensata traición á la Patria califica un periódico de la mañana de marcada tendencia republicana, el movimiento sedicioso de Cataluña, desdicha más grande que la peor guerra, perfidia mayor que ninguna otra.

La conciencia nacional menos alarmada aún que indignada, pide con persistente y enérgica conminación vuelva la normalidad al organismo político-social, más dada la fuerza difusiva de la corriente anárquica, hay imperiosa absoluta necesidad de dejar libres todos los resortes del gobierno, estimulando toda acción que propenda al restablecimiento de la paz pública, conservando arriba y abajo la serenidad y prudencia á que obligan los tristes acontecimientos que lamentamos, y disciplinando los nervios rigurosamente para no caer en el peligro de ofuscaciones que, engendrando la doble acción de la torpeza gallarda, pero torpeza al cabo, en unos, y el desfallecimiento en otros agraven el mal haciendo más afectiva la suerte de la Patria amada y sin ventura.

Nunca, como en la ocasión presente, es más necesario el aplomado concurso de todos los españoles amantes de la paz y el orden. Nunca, tanto como ahora, ha necesitado la Patria del amor de sus hijos ni de que las armas de los políticos como la pluma del periodista queden limpias de toda herrumbre de sistemática oposición para ayudar en este trance difícil al gobierno, que es mantener la autoridad frente á unas multitudes inconscientes y apasionadas que gritan impetuosas y alborotadas ¡tierra!

creyendo tocar las orillas de algo que forjó el delirio.

Antes de que el movimiento se extienda, y unida con esa elocuencia siniestra que acompaña al desastre, hay que restablecer las quebrantadas leyes de relación que son necesarias para la vida social, no olvidando un solo instante que nuestro destino y nuestro porvenir pende del empeño que pongamos en sostener la paz interior.

Por eso llamamos con recio golpe á todos los patriotas defensores del orden y la paz pública y de todos demandamos una piedad serena ante la desgracia, pero el valer cívico necesario para mirar sin alarmas, sin desfallecimientos la siniestra explosión de tanto fanatismo...

MENCHETA.

De Melilla



D. José Ibáñez Marín

Teniente Coronel del regimiento de Figueras muerto en el combate del día 23.



Sr. Jiménez Pajarero

Teniente Coronel de Barbastro, que cayó en poder de los moros, muerto ó herido, en el combate del día 23.

El último combate

Mandada por el general Pintos, salió del campamento del Hipódromo una columna para proteger la marcha de un convoy que tenía por objeto nutrir de provisiones los puntos avanzados ocupados por nuestras tropas, haciéndose la marcha muy ordenadamente, en la que se demostraba el excelente espíritu de nuestro ejército.

Con objeto de proteger el convoy, fué necesario que la columna ocupara las alturas inmediatas, situadas en las estribaciones del Gurugú, habiéndose llevado la operación con gran acierto, coronando el éxito los deseos del jefe de la expedición, manteniéndose las tropas en dicha posición el tiempo necesario.

Una vez llegado el convoy á su destino y realizada su misión, emprendieron el regreso á la plaza, y las fuerzas que ocupaban las al

turas, empezaron a replegarse hacia la misma, pues habían terminado la misión que allí les llevara.

Parece ser que los moros habían observado el repliegue de nuestras tropas, a las que ya habían hostilizado con alguna insistencia, y un número considerable de ellos inició un combate de grandísimas proporciones, que resistieron nuestras tropas con gran heroísmo, llegando a combatir cuerpo a cuerpo.

Tantos los jefes y oficiales como los soldados demostraron en todos los casos un heroísmo ejemplar, y en lo más rudo del combate cayó muerto el general Pintos, que salió de Madrid para el campo de operaciones hace muy pocos días, llevando a su mando la primera brigada de cazadores.

Con muy pequeño intervalo de tiempo morían heroicamente los tenientes coroneles de Arapiles y La Navas, Sres. Ortega y Palacios, siendo la lucha sostenida muy encarnizada, y nuestras bajas muy numerosas, haciéndola ascender a más de 200 conservando en todo momento nuestras heroicas tropas un gran espíritu militar y haciendo el repliegue hacia la plaza admirablemente.

D. Tomás Palacios, Teniente Coronel de Las Navas, estaba próximo a ascender a Coronel pues cupaba uno de los primeros números en el escalafón. Era hijo del teniente general del mismo apellido.

D. José Ortega, Teniente Coronel de Arapiles, contaba 53 años de edad. Ingresó en el servicio el año 1872 y llevaba cuatro en su empleo.

Las bajas de los meros fueron numerosísimas según referencias.

La situación de las posesiones avanzadas siguen instaladas en los sitios ya conocidos.

Las primeras noticias de este nuevo combate se recibieron en nuestra capital ayer a las seis de la tarde, retratándose en todos los semblantes gran ansiedad por conocerlas en todos sus detalles.

En todas partes se comentaban estos nuevos acontecimientos, así como lo ocurrido en Cataluña, Calahorra y Alcoy.

Suspensión de garantías en España

Ha sido firmado por S. M. el Rey el decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.

Un valiente

De la Prensa de Málaga: «El sargento Santiago Pérez Pérez, que pertenece al Cuerpo de Inválidos, y domiciliado en esta capital, calle del Puerto, 9, ha presentado una instancia en el Gobierno militar, dirigida al Rey, en la cual pide se le destine a una de las avanzadas de nuestro Ejército en la guerra de Melilla.

Alega que su invalidez no le impide luchar en defensa de la Patria.

Este heroico sargento hizo toda la campaña de Cuba, recibió treinta y siete heridas y ganó muchas condecoraciones.

Entre ellas figuran la cruz del Mérito militar con 25 pesetas mensuales, que es la condecoración más alta que se le puede otorgar a los sargentos; otra cruz de 7,50 pesetas y otra de 2,50, todas ellas vitaiicias.

El ascenso de cabo a sargento lo obtuvo por méritos de guerra.

Reune entre pensiones y paga unas 150 pesetas.

El rasgo patriótico de este valiente es digno de la admiración pública y muy plausible en las actuales circunstancias.

Un buen ejemplo

El coronel del primer regimiento mixto de Ingenieros que guarnece la plaza de Logroño ha recibido la siguiente carta:

«Herencia, 24 de Julio 1909.
Pongo en conocimiento de V. S., mi coronel, que no olvidando mis deberes militares y vista la movilización de tropas, para los efectos consiguientes, me encuentro residiendo en la provincia de Ciudad Real y en el pueblo de Herencia.

El que tiene el honor de dirigirse a V. S. es el cabo Jesús Fernández Tajuelo, que la residencia la tenía en Logroño, y en la actualidad la tiene en este pueblo de Herencia (Ciudad Real) y calle del Tintorero, número 4.

A la orden de V. S., mi coronel, su subordinado.—Jesús Fernández Tajuelo».

Dice La Prensa de Madrid:

En los Centros y Círculos militares se comenta con elogio un caso típico, registrado en las oficinas del batallón de Arapiles.

Con algún retraso, por causas ajenas a su voluntad, se presentó en aquéllas el reservista Marcos Ruano López, casado y con hijos, que, como es natural, se han quedado en el pueblo al amparo de las buenas almas.

Al presentarse dicho soldado, le dijo el comandante que podía volverse a su casa, pues era de los que han sebrado,

—Mi comandante—respondió el soldado con entereza,—yo quiero ir a pelear con mis compañeros y correr la suerte del batallón. Yo no vuelvo a mi pueblo.

—Hombre, si no puede ser; si han ido los justos.

—Pues yo quiero ir a pelear por la patria. Conmovido el jefe, lo llevó a presencia del capitán general, ante quien hizo el soldado idénticas manifestaciones.

El capitán general, apreciando lo que vale el noble rasgo de patriotismo y de vergüenza

de Marcos Ruano, orilló las dificultades que había para su incorporación a banderas, y hoy está camino de Melilla ese valiente y pundonoroso soldado, digno de llamarse español y de que la patria conozca su nombre.

Dos jóvenes pertenecientes a distinguidas familias de Pamplona, médico y farmacéutico, respectivamente, se han ofrecido como voluntarios para ir a Melilla.

Nuestro extraordinario

Con objeto de poner al corriente a nuestros lectores de los sucesos desarrollados en Catafuña, confeccionamos ayer un extraordinario que fué remitido a los suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, por cuyo motivo no reproducimos hoy los sucesos ocurridos ya, que en él dábamos cuenta de los mismos.

Del Ayuntamiento.

Las dos últimas sesiones de nuestro Concejo que han sido muy laboriosas se han dedicado principalmente a la discusión de la proposición del señor Gil y compañeros firmantes de la misma.

En el turno de la totalidad tomó parte muy activa el señor Vicón, y también discutieron y defendieron sus puntos de vista los señores La Orden, Ruiz y Gil.

Ya ha quedado nombrada la Comisión encargada de estudiar con detenimiento las proyectadas reformas y no comprendemos, con el señor Ruiz, los escrúpulos que para formar parte de dicha Comisión han tenido los concejales que no firmaron la proposición.

Se da la prioridad sobre todo, como no podía menos de suceder, a la construcción de escuelas.

Ahora falta activar de veras las cosas y gestionar el cobro de las 200.000 pesetas a que aludió el señor La Orden ó arbitrar otros recursos extraordinarios. De las discusiones edilesas podrá salir más ó menos luz, pero hay que ir laborando mientras se discute.

Si no, perderemos el tiempo. Se ha acordado suspender la subasta de las obras de desviación del Arroyo de la Ciudad, anunciada para el 4 de Agosto próximo.

Se trata de hacer un nuevo proyecto para la toma de aguas más arriba del puente sobre el Duero.

No queremos emitir juicio todavía de este asunto, pero no tardaremos mucho en tratarlo. En tanto, puede ir evitando el Ayuntamiento toda clase de dilaciones, porque uno ú otro, el más conveniente, debe realizarse cuanto antes. Sobre todo, la actividad en el expediente.

Asuntos de enseñanza

El maestro y la escuela

Por Real orden se ha dispuesto: 1.º que para tomar parte en oposiciones de cualquier clase y categoría, solamente se precisa acreditar que se tienen terminados los estudios correspondientes a las vacantes objeto de la oposición; y 2.º, que para posesionarse del respectivo destino, no es suficiente el certificado de haber hecho el depósito de los derechos de título siendo necesaria la presentación de éste.

Aclaremos este concepto por una torcida interpretación que á dicha Real-orden dieron periódicos profesionales.

Todos los Ayuntamientos deben la formular el censo y registro escolar antes del 15 de Septiembre de cada año.

Por orden-circular de la subsecretaría de Instrucción pública, se ha recordado á los señores Inspectores de escuelas, la inexcusable obligación que tienen de dar en el periodo de vacaciones, una conferencia á los maestros de la capital donde prestan sus servicios sobre temas de carácter pedagógico y tres, cuando menos, en las cabezas de partido, á los maestros que puedan asistir.

La Comisión auxiliar técnica de las Escuelas Normales y en su nombre el Sr. C. España, ha dirigido á la Junta central de 1.ª enseñanza un luminoso informe en el que se proponen las bases para la reforma de la Escuela Normal y que son las siguientes:

BASES PREVIAS

a) La reforma fecunda de las Escuelas Normales exige el aumento de Escuelas en la medida, por lo menos, que prescribe la ley de Instrucción pública de 1857, con relación al censo de poblaciones, á fin de que la instrucción sea prácticamente obligatoria.

b) La reforma útil de Escuelas Normales demanda á la vez que la Escuela primaria se adapte al tipo de la Escuela graduada; reforma que implica aumento de maestros y de locales de clases.

c) La reforma provechosa de las Escuelas Normales exige, *indispensablemente*, la mejora en la dotación de los haberes del maestro, aumentada con cantidades de residencia y quinquenios ó decenios para hacer permante la estancia de los buenos maestros en las poblaciones rurales y para mantener la emulación en el ejercicio de su ministerio por medio de premios al mérito.

d) La reforma conveniente de las Escuelas Normales reclama imperiosamente la restauración del grado Normal, formando parte integrante de una Escuela Normal, que parece natural sea la de Madrid, donde se hagan las prácticas de los alumnos y se contrasten en el crial de la experiencia los principios de la ciencia de educar y enseñar á los que han de ser educadores de la niñez.

e) La reforma verdadera, radical, honda, de las Escuelas Normales, pide, por lo tanto, un copioso aumento en el presupuesto de Instrucción pública para atender en conjunto y armónicamente al aumento y mejor organización de la Escuela de párvulos, de la elemental, de la superior, primaria, de la de adultos de uno y otro sexo, de la Normal y de la Inspección escolar en sus diversos grados.

(Continuará)

Minas y ferrocarril del Moncayo

PARA LA ASAMBLEA

Por si con ello pudiéramos suministrar un dato de conveniencia para la Asamblea que ha de celebrarse en las Casas Consistoriales de Tudela el día 1.º de Agosto próximo, con el fin de procurar terminar este importante asunto en la única defensa de los intereses generales de las provincias cuyas representaciones intervendrán, anotamos uno de los datos más importantes que hemos divulgado en el conocimiento que del asunto procuramos hacer por nuestra parte.

Existe una Real orden, de la que hay copia en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia dictada á instancia del Sr. Seguí y que fué tramitada á los gobernadores civiles de Zaragoza, Soria, Logroño y Navarra, por la cual se concede prórroga de tres años á dicho Sr. Seguí para la terminación de las obras del ferrocarril de Castejón á Agreda y Olvega.

Esta prórroga, de tres años, según la prescripción primera consignada en dicha Real orden termina en 6 de Diciembre de 1909, fecha en que «deberá hallarse abierta al servicio público el trozo comprendido desde Portuguillo á Castejón, haciéndose en él la explotación limitada que determinó la Real orden de 4 de Marzo de 1904».

«Si en dicha fecha—dice la prescripción segunda de la mencionada Real orden—no se hubiese dado cumplimiento á lo anterior, se procederá á instruir, á partir de la misma, el expediente de caducidad de la concesión, quedando por tanto sin efecto el año de prórroga siguiente».

Sabemos que el Sr. Seguí no ha recibido invitación para la Asamblea, y que dejará de asistir á la misma ni personalmente ni por representación.

Consignamos el dato, por ahora sin comentario y por lo que pueda servir, pues en el propósito laudable de esa Asamblea ya hemos demostrado todos los altos fines que nos guían, y todos debemos procurar el mayor éxito de la misma, aunque, si hemos de ser francos, lo vemos dudoso tal como se van poniendo las cosas.

Y eso es lo que debe evitarse. Y con ánimo sereno hay que insistir en el empeño, porque, con fracaso ó sin él, con buena voluntad y propósito decidido, siempre puede resultar para ahora ó para después, algo beneficioso para el país, fin primordial que los asambleístas se proponen.

Por las familias de los reservistas

Son muchas las entidades, socias y corporaciones que, en toda España, organizan recursos y socorros para las familias de los reservistas que actualmente luchan en Melilla, y no pocos Ayuntamientos y Diputaciones les reservan sus puestos hasta su regreso.

Ante los acontecimientos que se desarrollan con profundo dolor de todos los buenos españoles, esto es altamente consolador.

El Ayuntamiento de Soria, ha acordado idénticos socorros por su cuenta, y la prensa local trata de organizar una suscripción popular que encabezaré el respetable senador por la provincia D. Ramón Benito Aceña.

Por nuestra cuenta hemos abierto esa suscripción y la continuaremos, sin exclusivismos de ninguna clase, hasta el momento en que se digan nos sumemos á la general, ó se disponga lo que se crea más conveniente.

El fin es el mismo en todos, y á to-

dos corresponde la iniciativa. Lo esencial es ayudar á las pobres familias que lloran la ausencia de los que han ido á ofrecer su vida en holocausto santo de la Patria.

Suscripción de "TIERRA SORIANA"

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	28,25	
José Miguel.....	1,00	
Servando Aguilera.....	1,00	
Mariano Cabrujas.....	1,00	
Antonio Carrillo de Albornoz.....	5,00	
TOTAL.....	36,25	

Sección religiosa.

Santos del viernes.—Santos Abdón y Senen mártires; Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes y mártires; Teodomiro y Julita, mártires; Rufino, mártir; Urso, obispo.

La misa y oficio divino son de San Gerónimo Emiliano, confesor, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Viernes 30.—De San Millán, en el altar de San Saturio, de San Pedro, (privilegiada).

GULTOS

Se celebra Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial, á las nueve menos cuarto, acabada tercia.

LOCURA DE AMOR

(CUENTO CORTO)

(CONCLUSIÓN)

Al comer y estar sentados el joven pretendiente y yo, uno frente al otro, alrededor de mesa con pretensiones, cubierta pobremente con raiido mantel, observé los movimientos de Alfredo, los vi todos, se encontraba nervioso, no hablaba... el amaba. El Zacatín, Alcaicería y la Terraza fueron los lugares que frecuenté por la noche. Me retiré temprano. Mi vecino se hallaba ya acostado, su respiración me lo decía.

Pero le oía hablar. Decía ignorantes! ¿por qué, me criticáis si amo? No debo huir de ustedes; vedme ¿os reis de lo que hago? ¿qué argumentos tenéis? ¿Que la voy á dejar como la otra? ¿Que he tenido más novias? ¿Y qué tiene esto de notable?

Hasta ahora no voy al querer verdad. No soy suicida como vosotros. Analizo antes, ¿qué decís? Por eso dejé á Rosa, por traidora. A las otras, por no ser en el mañana y ó verdugo ó víctima. Una vez tan solo como ahora amé—la primera vez que se despertó en mí la pasión—. Se dice que las dejas como sport, después que me aceptan como bueno. ¿Os reis? ¿Sois idiotas? Perdon os pido. ¿Virgen de las Angustias! ¡Amparadme! ¡Carmen! ¡Carmen! ¡Te quiero!

No oí más. Creí que le estaría loco, pero no era locura de esa fatídica que mata, ni de esa de ostentación, ni era la de amar. Tal vez en sus palabras iba encerrada la historia de algunos desengaños. Yo le oía, sus palabras parecían que se decían en contacto con mi vida, pero no. Yo le oía, sí, con temor... temor de ser castigado por mi curiosidad... curiosidad nacida de la simpatía que yo le profesaba.

Sali de Granada para Cádiz; él por la mañana vino á mi cuarto; me preguntó si me marchaba de la bella ciudad de los Cármenes; Su aspecto era sombrío, tal vez dudoso del amor que pretendía no obstante sus sacrificios para parecer bien y aparecer en todos los lugares y sitios donde Carmen se hallaba. En el andén le dije: ¡Adiós! Nos estrechamos en abrazo... Abrazo que indicaba al parecer una igualdad de sentimientos. ¿Vería en mí un semejante, tal vez? Soñé sin saberlo en alta voz, lo que oí de él ó parecido. Los ojos mirabanme, no con odio, sino con dulzura. Era en gracias á mis consejos.

Supo que oí sus frases de la anterior noche. Así me pagaba mis reservas á sus palabras de locura de amor...

Cádiz. Por la copia, J. ORTIZ.

Noticias.

En Santa Cruz de Yanguas, destruyó un violento incendio dos casas que habitaban los vecinos Julián del Valle y Dionisio Marco. Las pérdidas se hacen ascender á 2.550 pesetas.

En la tienda que posee Laureano Pérez, en el pueblo de Aldea de San Esteban, se cometió un robo consistente en valor de 200 pesetas de alpargatas y varios enseres por valor de 40 pesetas, suponiéndose que los autores sean tres gitanos que estos días andaban por aquellos alrededores.

A consecuencia de un violento incendio, fueron destruidas varias mieses en el pueblo de Valdeavellano, propiedad del vecino del mismo Manuel Gómez. Las pérdidas se hacen ascender á 150 pesetas.

Han sido detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez municipal de Argujillo, los vecinos del mismo pueblo Celestino Dure, Feliciano

no Carazo, Victoriano Martínez y Jorge Revuelto, por haber arrebatado el ganado de don Andrés Vadillo y amenazado al pastor.

Con el fin de coadyuvar con sus órdenes a sofocar el alboroto de los segadores el domingo último, concurrió también, oportunamente, al lugar donde ocurrió aquel, el Alcalde de Soria D. José Roper.

Constó esta aclaración que hacemos espontáneamente para subsanar un olvido involuntario.

En otro número publicaremos las conclusiones propuestas por el concejal, Sr. La Orden en la discusión de la proposición sobre reformas presentada por D. Daniel Gil y otros señores.

Después de haber permanecido una larga temporada de servicios de campo, ha regresado a esta capital el Ingeniero de Montes y distinguido amigo nuestro D. Ernesto de Cañedo Argüelles. Bien venido.

Los funerales celebrados ayer mañana en la Iglesia de San Juan de Rabanera por el eterno descanso del que fué duque de Madrid y costeados por los carlistas sorianos, estuvieron bastante concurridos y resultaron muy solemnes.

Para comenzar las obras de reparación en el puente de San Esteban de Gormaz, han salido para dicha villa el Ingeniero de Caminos Emilio Monterde y el Ayudante D. Pablo Romero.

La Sociedad del Círculo de la Amistad ha acordado invitar a tomar café, copa y puro a todos los individuos que sean llamados a filas en las actuales circunstancias el día que salgan de esta capital.

Muy bien por la simpática sociedad.

Ha fallecido en Madrid el Inspector del Cuerpo de Ingenieros de Obras públicas e ingeniero jefe que fué de Soria D. Casto Olano e Irzúa.

Reciba su viuda doña María de la Torre y toda su familia nuestro pésame.

Anoche marcharon a incorporarse a sus respectivos regimientos, varios de los soldados que se hallaban en nuestra provincia con licencia trimestral o limitada.

Fueron despedidos cariñosamente en la estación por numeroso gentío.

Al Ayuntamiento y la Cruz Roja de Soria les obsequiaron con socorros en metálico.

Marchaban los soldados muy entusiasmados y uno de ellos dió al partir el tren un viva a la Cruz Roja. Aplaudimos la actitud de esta benéfica institución y la del Ayuntamiento.

Esta noche marcharán otros a los efectos de idéntica incorporación. Buena suerte a los soldados de la Patria.

Ha llegado a esta capital y se hospeda en casa de sus familiares los señores Lafuente y Vidal, la señora viuda del héroe comandante de Artillería Sr. Royo, muerto en uno de los últimos combates de Melilla.

Reiteramos a la infortunada señora el testimonio de nuestro pesar y la más alta consideración de nuestros respetos.

Ruinas de Numancia

Al Norte del monumento a la histórica ciudad y muy cerca de donde termina la vertiente desde Garray al cerro de La Muela, han sido reanudadas las excavaciones en este año por la Comisión española. Trabajan actualmente cinco obreros con su capacidad y pretenden encontrar en aquél sitio otras viviendas de la época y descubrir la muralla por aquella parte.

D. José Ramón Mérida que con sus dignos compañeros de comisión señores Granados y Ramírez visitan con frecuencia sus trabajos, se dedica también ahora a catalogar y ordenar con su competencia extraordinaria los objetos que han de constituir el Museo Numantino.

Sabemos que la Comisión se preocupa de proyectar nueva vivienda para el guarda de las venerandas ruinas. Nosotros nos permitimos rogarle dé la mayor actividad al proyecto, como lo hará seguramente, porque la caseta donde actualmente vive es de muy poco dinero y aun peligrosa para sus habitantes.

Y ya que de ese pobre guarda hablamos, también rogamus a la Comisión provincial de monumento, sin que respondamos a indicaciones de nadie, procure que le sean pagados cuanto antes los cinco meses y medio de haber que se le adeudan.

Se trata de una cantidad bien pequeña, fácil de saldar si se muestra verdadero interés.

Mr. Schulte, se cree llegará a Soria del 8 al 10 del próximo Agosto para trasladarse a Renieblas, al objeto de hacer nuevos descubrimientos. Tratará de encontrar otro de los campamentos, que según Plinio, rodearon a Numancia, y parece que tan interesante investigación no ofrecerá grandes dificultades.

Buzón de Alcance.

San Esteban Gormáz.—O. A. Se enviará el segundo cuaderno que pide.

Castillejo de Robledo.—V. G. Contestaré sobre los puntos que indica en la suya.

Villar del Ala.—M. M. del S. Se enviará el cuaderno cuarto.

Cádiz.—J. P. Sigue V. siendo nuestro corresponsal. Envíe cuanto guste.

Por telégrafo

Telegrama oficial

Madrid 28

Ministro Gobernación a Gobernador civil.

Acabo facilitar a la prensa la siguiente nota oficiosa:

En Reus, se ha declarado la huelga general, produciéndose tumultos.

En Alcoy también se ha declarado la huelga y se han cortado los hilos del telégrafo, viéndose la fuerza pública obligada a hacer fuego resultando muertos y heridos, é imponiendo el orden rápidamente.

En Calahorra, se ha intentado por las turbas impedir la circulación de trenes, rompiendo las agujas en la estación y causando otros destrozos.

Un tren militar fué detenido y la fuerza hizo uso de las armas inmediatamente causando también muertos y heridos y restableciéndose la circulación. En otras poblaciones se ha iniciado análogo movimiento, llegando en algunos sitios, como en Vendrell, a cortar la vía para que no pudieran pasar trenes militares procedentes de Valencia.

El Gobierno ha comprobado que los agitadores están procurando a todo trance, lograr un movimiento sedicioso en toda España, con carácter revolucionario, y para impedir el movimiento de tropas y la acción del Gobierno, especialmente en lo que se relacione con la campaña de Melilla.

Las noticias de Barcelona que en

Gobernación se han recibido esta mañana, después de restablecida la comunicación telegráfica, que en la noche anterior fué interrumpida, demuestran que han seguido los incendios y los ataques a la fuerza pública y que ésta con las armas, impone vigorosamente el orden, siendo de notar que entre las casas de religiosos que han sido atacadas figura la de las hermanitas de los pobres.

Ante la insistencia del movimiento, en la tarde de hoy, será publicado en extraordinario de la *Gaceta de Madrid* el Real-decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España, y el ministro de la Gobernación, ha dado ordenes terminantes a todos los gobernadores, para que sin contemplación alguna, procedan a mantener el orden público que en toda ocasión es indispensable para la vida nacional, pero que en ésta hay que imponerlo sin vacilación de ninguna clase.

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 29 (4^{ta})

Ultimas noticias

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey. Ha durado hora y media. El señor Maura nos dió a los periodistas, al salir, que las impresiones eran buenas dentro de lo malo, y que las autoridades en Cataluña disponen de medios suficientes para sofocar el actual movimiento antiespañol y que en breve quedará restablecido el orden.

Las últimas noticias de Melilla tampoco son mala. Los moros han huído a otra parte del Gurugú, pero debemos prevenirnos a nuevos ataques.

El rey ha firmado los ascensos al empleo inmediato del general Pintos y demás jefes muertos gloriosamente.

El Sr. Besada impedirá las escandalosas jugadas de Bolsa.

Terminado el Consejo, el Sr. López Domínguez cumplimentó a S. M. diciéndole que aprobaba las medidas de represión tomadas por el gobierno del Sr. Maura, y que él en este caso, haría igual ante el criminal movimiento iniciado en varias poblaciones.

Los moros han roto el fuego contra Alhucemas. Allí se ha reunido un harka de 6.000 hombres.

El Sr. Linares ha recibido un cablegrama de Buenos Aires del español D. Anselmo Villar por el que le participa el envío de 10.000 pesetas; cinco mil para los cinco soldados que más se distinguen en las actuales operaciones de Melilla, dos mil para el oficial que gane la Cruz laureada de San Fernando y tres mil para el jefe que obtenga idéntica condecoración por su comportamiento.

El señor Besada ha insistido en que

no hay ningún peligro para la Hacienda nacional y que todo quedará reducido a unos millones más sobre el presupuesto actual y unos menos en la cuenta corriente del Tesoro, sin temores para el déficit, ya que no habrá necesidad de recursos extraordinarios.

Dentro de nuestra modestia—ha dicho el ministro—tenemos una hacienda saneada y grandes elementos de resistencia y energías nacionales.

Mencheta

BOLSA

COTIZACION DE AYER

FONDOS PUBLICOS	Precio	Alza	Baj.
4 ^{ta} PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	00 00	00 00	00
Idem próximo.....	00 00	00 00	00
Al contado. En dtes. series..	82 10	00	25
5 ^{ta} amortizable. Id. id....	99 70	00	50
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4 ^{ta} ...	102 00	00	00
Acciones del B. de España...	446 00	1 00	00
C. Arrendataria de Tabacos...	000 00	00 00	00
Unión de Explosivos.....	000 00	00 00	00
Obl. Valladolid Ariza, serie A	600 00	00 00	00
Idem M. Z. A. 4 por 100.....	00 00	00 00	00
Banco Hispano-americano...	000 00	00 00	00
Anes. azucareras preferentes	88 50	0 00	50
Idem ordinarias.....	00 00	00 50	
Obligaciones de idem.....	90 00	00 00	00
Paris, a la vista.....	10 05	05	10
Londres a la vista.....	27 72	00	01

ANUNCIOS

Anuncio.—Se halla vacante la plaza de Sacristán organista de esta Parroquia, con la dotación de doscientas pesetas, pagadas, por trimestres vencidos, de los fondos municipales, más los derechos parroquiales y otros emolumentos que en conjunto harán un total aproximado de *cuatrocientas pesetas anuales*. El agraciado tendrá la obligación de regir el reloj. Las solicitudes, en papel común, se dirijan al que suscribe en término de quince días, acompañadas de certificación de buena conducta expedida por los Párrocos respectivos.

Molinos de Duero 22 de Julio de 1909.—El Párroco, Agapito Alpanseque y Blanco. 2

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.^a y 2.^a enseñanzas, **clases de Comercio, idiomas, etc.**

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Ultimos exámenes oficiales.

Matriculas de honor.....	26
Sobresalientes.....	98
Notables.....	81
Aprobados.....	60
Suspensos.....	7

Ama de cría para casa de los padres, se precisa en esta capital. Informarán en la imprenta de este periódico.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáñez.

Y dando media vuelta, fué a colocarse en fila en el largo pesebre.

Una vez allí, le pareció lo más conveniente ponerse a rumiar la cebada que ante su dolorido hocico se hallaba; pero un macho romo, con más vientos que Marzo y más soberbia que un ciego a quien un muchacho da un papirotazo en la nariz al ver que su vecino le robaba el pienso sin decirle oste ni inoste, le dió un mordisco en el pescuezo para que soltara el bocado, y un par de coces en el vientre para que no hiciera la digestión de la comida.

La prudencia evita en muchas ocasiones una catástrofe, y el Pardillo se pasaba de prudente; así es que se contentó con lanzar un resoplido doloroso, como quien dice: «¡Cómo ha de ser! ¡Paciencia!» Y con esto se dió por satisfecho de la ofensa recibida.

Desde aquel día el Pardillo comenzó a tomar tal abersión al pesebre y a sus compañeros de habitación, que cerró la boca, y abrumado bajo el peso de su infortunio y de sus muchos años, lanzó el último suspiro al quinto día de haber en-

El cura, pues, comenzó de nuevo a quejarse, añadiendo a la razón que en sí mismo halló, la de que su huerto era más bonito y más higiénico, por hallarse más cerca del campo que el de Gaspar, y que si, como era probable, Dios concedía más hijos a María, era casi un deber de humanidad trasladarse a su antigua casa.

Estas razones hicieron sonreír a Diego y a su esposa; pero querían tanto a su viejo protector, que temerosos de que esta monomanía, como ellos la llamaban, les hiciese vivir disgustados en el último tercio de su vida, accedieron a sus deseos, pero con las condiciones siguientes:

La casa del cura era pequeña para toda la familia; por consiguiente se necesitaba comprar el trozo de terreno lindante con la de ellos para agrandarla, si bien se tendría mucho cuidado de que la nueva casa tuviera una sala, que debía ocupar el cura, estrictamente igual a la que tenía, amueblada con los mismos enseres, dejando asimismo en el huerto los principales árboles y añadiendo otros, puesto que el terreno ocu-

NUESTRA PRIMA EXCEPCIONAL

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio á nuestros suscriptores, hemos celebrado con la *Sociedad General de Publicaciones de Barcelona*, los actuales abonados á TIERRA SORIANA y los que hasta nuevo aviso se suscriban á nuestro periódico, podrán recibir **cada semana**, por sólo

dos reales al mes,

Un cuaderno de 16 páginas del

Diccionario Enciclopédico ilustrado.

con láminas en negro y en colores.

Un cuaderno de 16 páginas de la

Historia General de España

y de la América Española

con láminas en negro y en colores.

Un cuaderno de 16 páginas de la interesante obra, también ilustrada,

Las hijas bien educadas

Un número de 16 páginas de la Revista de modas, con regalos,

El Hogar y la Moda.

Suman en junto, al mes, **16 cuadernos** de las cuatro publicaciones.

Como se ve, cada cuaderno de las tres obras y cada número del periódico de modas, viene á salirle al suscriptor por **tres céntimos de peseta.**

Para disfrutar de esta verdadera **Prima excepcional**, hay que ser suscriptor de TIERRA SORIANA.

Los suscriptores actuales que todavía no se hayan abonado á este nuevo servicio y los que, para disfrutar de él, quieran suscribirse á nuestro periódico, pueden pedirnos un reparto de muestra, que les serviremos acto seguido.

Martín Antón Puente

Sacristán que fué de San Juan y en la actualidad de San Clemente, ofrece al público sus servicios para toda clase de diligencias mortuorias, repartición de esquelas, etc., etc., y cuantos encargos se le quieran encomendar, á precios económicos.

Dirigirse, Casino de Numancia, 3.ª izqda.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las **ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.** — — — — —

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS

SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 69. BARCELONA

¡LABRADORES!

Segad con las famosas *Agavilladoras* ó *Atadoras* sistema **ADRIANCE** de la casa

ENRIQUE LEHMANN Y C.ª, de Madrid
Aventadoras, Sembradoras, Arados, Gradas, etc.

Agentes: en Soria, Víctor López, calle Ramillete, 16.—En Almazán, Ruperto Sans.

Ventas al contado y á plazos.
Mecánicos por cuenta de la casa.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria
PELUQUERÍA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA
Desinfección antiséptica

FERRERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA

DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acedina, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,

Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

Estación meteorológica del Instituto de

SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 29 de Julio de 1909

Altura barométrica.....	766.3
Máxima del aire á la sombra.....	25.2
Id al sol en el vacío.....	32.8
Mínima.....	11.4
Id con reflecto metálico.....	8.4

PSICROMETRO

Termometro seco.....	20.8
Id. húmedo.....	14.6

VIENTO

Dirección.....	N.
Clase.....	Flojo.
Recorrido en 24 horas.....	315
Estado del cielo.....	Despido
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	5.7

388 EL CURA DE ALDEA

pado permitía que el jardín tuviera doble extensión.

Consultado este plan con Gaspar, se decidió que á la primavera se levantara la casa nueva en el mismo solar que ocupaba la antigua, es decir, delante de la ermita, y que la casa de Gaspar quedaría como casa de labranza para los jornaleros y los criados.

Seis meses después todo había cambiado.

La modesta casita del cura era casi una quinta de recreo, elegante y espaciosa.

El huerto sufrió la misma metamorfosis, convirtiéndose en jardín.

Sin embargo, la habitación del cura conservaba su primitiva forma, incluso la ventana, cubierta de madreselvas y pasionarias.

Pero como el hombre nunca es verdaderamente feliz, un disgusto grave vino á nublar el sol de la felicidad que brillaba sobre las blancas canas del anciano.

Veamos como fué.

Para construir la casa nueva fué indispensable derribar parte de la vieja, y por consiguiente, todos los

EL CURA DE ALDEA 389

muebles que contenía fueron trasladados al caserón de Gaspar.

Entre estos trastos viejos, y como si fuese uno de tantos, se hallaba el burro, el decrepito Pardillo, hermano de leche de Roque.

Acostumbrado el Pardillo á vivir solo en su modesta cuadra, y á salir y entrar cuando lo tenía por conveniente, tan pronto como se vió instalado en la cuadra de casa de Gaspar, en cuyo largo pesebre se alimentaban ocho machos de labranza y dos caballos de silla, comenzó á no sentirse bien.

Como hemos dicho en otra ocasión el Pardillo estaba acostumbrado á salir á la pradera á tomar el verde cuando le daba la gana. ¡Cuál, pues, no sería su asombro cuando un día que se despertó con tales deseos, al ir á encaminarse muy tranquilo hacia la puerta de la cuadra, sintió un tremendo garrotazo en los hocicos, que le hizo sacudir á derecha é izquierda siete ú ocho veces sus largas orejas.

—¡Hola!—se dijo para sí el pobre asno en su lenguaje.—¡Esto no es lo tratado!

Boletín de suscripción.

D. residente en se suscribe por regalo. 1909. al periódico TIERRA SORIANA, de (Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, acompañado con un cuarto de céntimo al Adm. del periódico, Colado, SORIA.